
1 

 

ESCUELA SUPERIOR POLITÉCNICA DEL LITORAL 

FACULTAD DE CIENCIAS NATURALES Y MATEMÁTICAS 

DEPARTAMENTO DE MATEMÁTICA 

INGENIERIA EN AUDITORIA Y C.P.A 

 

AÑO: 2019 PERIODO: SEGUNDO TÉRMINO 2018 

MATERIA: 
Técnicas de Muestreo y 

Análisis Multivariado 
PROFESOR: M.Sc. Sandra González C. 

EVALUACIÓN:  SEGUNDA FECHA: 31 de enero de 2019 

 
  

COMPROMISO DE HONOR 
 

Yo, ………………………………………………………………………………………………………………..…………… al firmar este compromiso, 

reconozco que el presente examen está diseñado para ser resuelto de manera individual, que puedo usar una calculadora ordinaria para cálculos 

aritméticos, un lápiz o esferográfico; que solo puedo comunicarme con la persona responsable de la recepción del examen; y, cualquier instrumento de 

comunicación que hubiere traído, debo apagarlo y depositarlo en la parte anterior del aula, junto con algún otro material que se encuentre acompañándolo.  

No debo además, consultar libros, notas, ni apuntes adicionales a las que se entreguen en esta evaluación. Los temas debo desarrollarlos de manera 

ordenada.  

Firmo al pie del presente compromiso, como constancia de haber leído y aceptar la declaración anterior. 

 

"Como estudiante de  ESPOL  me comprometo a combatir la mediocridad y actuar con honestidad, por eso no copio ni dejo copiar". 

 

 

Firma                                                        NÚMERO DE MATRÍCULA:……………….……………………PARALELO:………… 
 

 

1. (15 puntos) La compañía de control de tráfico “Translink.SA” pretende elaborar un informe de evaluación de los 

expedientes con multas de tráfico (expedientes sancionados), que se han causado en una ciudad. Ante la 

posibilidad de revisar todos los expedientes, se decidió dividir la ciudad en tres zonas y seleccionar una muestra 

aleatoria simple de expedientes sancionados en cada una de ellas. Los resultados recogidos se resumen en la 

siguiente tabla: 

 

Zona Número total de 

expedientes 

sancionadores 

Número de 

expedientes 

sancionadores 

seleccionados 

Importe de la Sanción 

 

Numero de 

expedientes 

con defectos 

de forma 

Costo de 

obtener una 

muestra 

   Media 

muestral 

Desviación 

Típica 

  

A 5200 520 75 10 130 $16 

B 1800 180 150 25 20 $25 

C 3000 300 90 15 50 $16 

   

 

a) Estimar la media del numero de expedientes sancionados en la ciudad utilizando muestreo aleatorio 

estratificado y determinar un intervalo del 95% de confianza para la estimación encontrada  

 

b) Estime la proporción de expedientes con defecto de forma utilizando Muestreo Aleatorio Estratificado 

y determinar un intervalo del 95% de confianza para la estimación encontrada  

 

c) Determinar el tamaño de la muestra para estimar la media, utilizando el método de “Afijación 

aproximada que minimiza el costo”, con un limite de error de estimación del 5% del estimador obtenido 

en el literal a). Además, determine el tamaño de muestra a ser obtenido en cada estrato. 
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2. (15 puntos) Utilizando �̅�𝑠𝑡  como estimador de 𝜇 , es a veces ventajoso encontrar una afijación y un tamaño de 

muestra que minimice V(�̅�𝑠𝑡) para un costo fijo c. Es decir, el costo c permitido para la encuesta es fijo, y se desea 

estimar la mejor afijación de recursos para maximizar la información acerca de 𝜇 . La afijación optima en este 

caso viene ya dada por la ecuación: 

𝑛𝑖 = 𝑛(
𝑁𝑖𝜎𝑖 √𝑐𝑖⁄

∑ 𝑁𝑘𝜎𝑘 √𝑐𝑘⁄𝐿
𝑘=1

) 

 Muestre que la elección adecuada para n es: 

 

𝑛 =

(𝑐 − 𝑐𝑜) ∑
𝑁𝑖𝜎𝑖

√𝑐𝑖
⁄

𝑙
𝑖=1

∑ 𝑁𝑖
𝑙
𝑖=1 𝜎𝑖√𝑐𝑖

 

          Donde 𝑐𝑜 el gasto general fijado por la encuesta. 

 

Ayuda: Puede partir del hecho de que   c = 𝑐𝑜+ ∑ 𝑐𝑖𝑛𝑖
𝑙
𝑖=1  , es decir el costo = costos generales + costos en cada 

estrato. 
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3. (20 puntos) La siguiente información recoge el gasto en ocio (Y), y la renta disponible mensual (X), de seis 

familias de la ciudad de Guayaquil. (ambas variables están expresadas en cientos de dólares). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

a) Realice un diagrama de dispersión entre X e Y. Determine los estimadores de Mínimos cuadrados 

para un modelo de Regresión Lineal Simple y escriba la ecuación de regresión lineal simple que 

mejor modele los datos 

b) Determine la tabla ANOVA y realice la prueba global del modelo. Utilizando un 95% de confianza. 

(Escriba de forma detallada la prueba que está realizando y sus conclusiones) 

c) Determine 𝑅2 utilizando la tabla ANOVA 

d) Determine el coeficiente de correlación 𝑟𝑥𝑦  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gastos (Y) Renta  

(X) 

0.3 6 

0.5 7 

0.6 8 

0.9 10 

1.0 15 

1.4 21 
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MUESTREO ALEATORIO ESTRATIFICADO 

  Estimador de la media poblacional 𝝁  

�̅�𝑠𝑡 =
1

𝑁
∑𝑁𝑖

𝐿

𝑖=1

�̅�𝑖 

  Varianza estimada de �̅�𝒔𝒕  

�̂�(�̅�𝑠𝑡)
=

1

𝑁2
∑𝑁𝑖

2
(
𝑁𝑖 − 𝑛𝑖
𝑁𝑖

)

𝐿

𝑖=1

(
𝑆𝑖
2

𝑛𝑖
) 

 

  Estimador del total poblacional 𝝉  

𝑁�̅�𝑠𝑡 =∑𝑁𝑖

𝐿

𝑖=1

�̅�𝑖 

  Varianza estimada de 𝑵�̅�𝒔𝒕  

�̂�(�̅�𝑠𝑡)
=∑𝑁𝑖

2
(
𝑁𝑖 − 𝑛𝑖
𝑁𝑖

)

𝐿

𝑖=1

(
𝑆𝑖
2

𝑛𝑖
) 

 

Afijación aproximada que minimiza el coste para el valor fijo de 𝑽(�̅�𝒔𝒕)
 o minimiza 𝑽(�̅�𝒔𝒕)

 para un 

coste fijo  

𝑛𝑖 = 𝑛(
𝑁𝑖𝜎𝑖 √𝑐𝑖⁄

∑ 𝑁𝑘𝜎𝑘 √𝑐𝑘⁄𝐿
𝑘=1

) 

 

  Sustituyendo el 𝑛𝑖 𝑛⁄  dado por la fórmula anterior, para 𝑎𝑖 , se tiene:  

𝑛 =
(∑ 𝑁𝑘𝜎𝑘 √𝑐𝑘⁄𝐿

𝑘=1 )(∑ 𝑁𝑖𝜎𝑖
𝐿
𝑖=1 √𝑐𝑖)

𝑁2𝐷 + ∑ 𝑁𝑖𝜎𝑖2
𝐿
𝑖=1

 

  Para una afijación óptima con la varianza de �̅�𝑠𝑡 fijada en 𝐷  

𝐷 =
𝐵2

4
  Cuando se estima 𝜇 

 

𝐷 =
𝐵2

4𝑁2 Cuando se estima 𝜏 

 

Afijación de Neymann 

 

𝑛𝑖 = 𝑛(
𝑁𝑖𝜎𝑖

∑ 𝑁𝑘𝜎𝑘
𝐿
𝑘=1

) 

  se tiene que:  

𝑛 =
(∑ 𝑁𝑘𝜎𝑘

𝐿
𝑘=1 )2

𝑁2𝐷 + ∑ 𝑁𝑖𝜎𝑖2
𝐿
𝑖=1

 

  Para una afijación óptima con la varianza 

de �̅�𝑠𝑡 fijada en 𝐷  

Afijación proporcional 

 

𝑛𝑖 = 𝑛(
𝑁𝑖

𝑁
) 

  se tiene que:  

𝑛 =
∑ 𝑁𝑖𝜎𝑖

2𝐿
𝑖=1

𝑁𝐷 +
1
𝑁
∑ 𝑁𝑖𝜎𝑖2
𝐿
𝑖=1

 

  Para una afijación óptima con la varianza de �̅�𝑠𝑡 

fijada en 𝐷  

 

Muestreo Aleatorio Estratificado: PROPORCION 

Estimador de la proporción 

poblacional 𝒑  

�̂�𝑠𝑡 =
1

𝑁
∑𝑁𝑖

𝐿

𝑖=1

�̂�𝑖 

  Varianza estimada de �̂�𝒔𝒕 

�̂�(�̂�𝑠𝑡)
=

1

𝑁2
∑𝑁𝑖

2
(
𝑁𝑖 − 𝑛𝑖
𝑁𝑖

)

𝐿

𝑖=1

(
�̂�𝑖�̂�𝑖
𝑛𝑖 − 1

) 

 

Afijación de Neymann: 

 

𝑛 =
(∑ 𝑁𝑖√𝑝𝑖𝑞𝑖

𝐿
𝑖=1 )

2

𝑁2𝐷 + ∑ 𝑁𝑖𝑝𝑖𝑞𝑖
𝐿
𝑖=1

 

 

𝐷 =
𝐵2

4
 para estimar la proporción 

 

𝑛𝑖 = 𝑛(
𝑁𝑖√𝑝𝑖𝑞𝑖

∑ 𝑁𝑖√𝑝𝑖𝑞𝑖
𝐿
𝑖=1

) 
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